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一、制定背景及目的意义

天然气是一种清洁高效的能源。随着国家“碳达峰、碳中和”战略的实施，加快推进能源结构优化调整，加大煤炭煤电压减力度，大幅增加天然气等清洁能源比重已呈大势所趋。气体流量计量是天然气计量的核心环节，而超声流量计是天然气计量领域使用最广泛的流量计之一。近些年超声流量计作为新一类高精度流量仪表在石油化工、燃气工业等行业中应用广泛，逐渐成为天然气贸易中最主要的计量器具之一，目前天然气长输管网流量计量95%以上使用的是气体超声流量计，而在城市天然气中低压管网中，超声流量计的应用也越来越广泛。

而气体超声流量计运行过程中极易受到管道中流体的杂质、流体流动状态、仪表安装环境的影响，导致检测结果易出现偏差、不确定度较大，为满足气体超声流量计的质量控制要求，需要定期对气体超声流量计进行检定或使用中核查，来保证测量结果的准确可靠。

目前国内外与气体超声流量计相关的国家标准、检定规程、校准规范包括以下内容：

欧洲气体研究协会（Groupe Europeen de Recherches GaziSres，简称GERG）于1995年出版的8号技术报告－《多声道气体超声流量计的研究现状与展望》（Present status and future research on multipath ultrasonic gas flowmeters）

美国气体协会（American Gas Association，AGA）于1998年发布的AGA 9号报告《用多声道超声流量计测量天然气流量》（Measurement of Gas by Multipath Ultrasonic Meter）。（2017年修订）

JJG（建设）0002-1994《超声流量计（传播速度差法、多普勒法）》部门检定规程，JJG198-1994《速度式流量计》（已废止）
GB/T 18603《天然气计量系统技术要求》，GB/T 18604《用气体超声流量计测量天然气流量》，GB/T 30500《气体超声流量计使用中检验声速检验法》（2001年发布，2014年修订，2022年再次修订，还未发布）

JJG1030-2007《超声流量计检定规程》（其中气体超声流量计部分目前已启动修订，但还在编制过程中，尚未发布）
ISO 17089-1《用气体用超声流量计测量封闭管道中流体流量  第 1 部分：贸易交接和分配测量仪表》（Measurement of fluid flow in closed conduits —Ultrasonic meters for gas —Part 1:Meters for custody transfer andallocation measurement）（2010年发布，2019年最新修订）

从上述介绍可以看出，我国目前没有专门针对气体超声流量计的国家检定规程。由于气体超声波流量计在测量方面存在流场环境复杂、传播信号衰减严重、检波不稳定、信噪比提高受制约、声学噪声干扰严重等问题，仅仅依赖技术移植的办法将成熟的液体超声波流量检测技术应用到气体测量领域事实证明是行不通的。针对气体超声流量计的检定也存在区别于液体超声流量计的地方，需要进行补充与完善。

新疆作为天然气能源输送大通道和天然气资源大省，应用于该行业中的气体超声流量计数量众多。气体超声流量计地方检定规程的制定，将会为其量值溯源提供保证，确保流量测量结果的准确可靠，为气体超声流量计的检定和使用中核查提供重要的技术支撑，指导全疆气体超声流量计的检校验工作，同时也可以保证我区天然气计量交接、“双碳”计量的准确可靠。
二、任务来源与编写依据

该校准规范来源“新市监量函〔2022〕4号《自治区市场监督管理局关于印发2022年地方计量技术规范制（修）订项目计划的通知》”。编制组成员在前期组织调研并积累实验数据的情况下，征求使用及生产单位的意见和建议，结合新疆自治区范围内气体超声流量计检校验工作的实际需要，根据相关规范编写原则编写该规范。
三、起草过程

1、前期调研

根据多年的气体超声流量计检校验经验，分析统计气体超声流量计的检定结果，对比JJG1030《超声流量计检定规程》和GB/T 18604《用气体超声流量计测量天然气流量》中对检定条件、检定流量点、流量计参数、示值误差、重复性、声速核查要求等各项指标，结合气体超声流量计实际工作对流量计计量性能的要求，综合制定气体超声流量计的技术要求。

2、项目申报

在前提调研的基础上，结合多年的气体超声流量计检校验工作经验，进行项目申报，并通过了立项评审。

3、规范编写

经项目组成员认真组织，历经2个多月形成了地方检定规程的初稿。检定规程充分考虑到气体超声流量计的工作需求，相比于现有的国家检定规程，增加了声速偏差、最大峰间误差、诊断软件、内置压力、内置温度等术语，对最大峰间误差、声速偏差和最大声速差提出了具体要求，检定结果中增加了雷诺数的要求，对检定周期进行了修改，确认了声速检验的判定指标，以便有效指导全疆的气体超声流量计的量值溯源工作。

规程给出了原始记录和证书的模板，有利于其他技术机构依据规程开展相应检定工作。
4、试验验证

通过气体超声流量计在不同气体流量标准装置间的标定，对比两次的标定结果，利用验证公式判定结果的一致性，结果显示实验室标定的结果有效。实验数据详见验证报告。
四、主要技术内容的说明

本规程是首次编写的，在检定项目中共有7个项目：随机文件及外观、密封性、流量计参数、示值误差、重复性、流量计系数修正、声速检验。检定项目中随机文件及外观、密封性、流量计参数检查属于通用技术要求，通过检查即可完成。而示值误差、重复性、流量计系数修正、声速检验是气体超声流量计的重要检定项目，首次检定及后续检定过程中均需完成。

指出当不带压力传感器时，超声流量计用于修正表体尺寸、计算相应雷诺数的压力和温度值，可在诊断软件中进行修改。

关于流量计的检定压力提出要求：对工作压力在0.4 MPa及以上的流量计，管道内气体的压力不低于0.1 MPa并尽量使其与实际使用条件相一致。对工作压力在0.4 MPa以下的流量计，管道内气体的压力不得高于0.4 MPa，可在常压下进行检定。

流量计经检定后可按合适的方法对流量计进行系数修正，并计算流量计系数调整量。然后将旧流量计系数F0、新流量计系数F和流量计系数调整量写在检定证书中。调整量不超过其准确度等级的2倍，否则降级处理。新流量计系数置入流量计后，应在qt以下及以上分别选至少1个流量点进行测试，以确认其修正效果。如果利用了线性化算法来修正流量计的性能，则至少应测试两个验证点。确认后的流量计系数在下次检定前不应作任何修改。

同时需给出流量计系数对应的流量点和雷诺数，如果是线性修正，给出流量点和雷诺数的范围，如果是定点修正，需给出对应的流量点和具体的雷诺数。

五、征求意见情况

本规程向计量主管部门新疆维吾尔自治区市场监督管理局计量处，塔里木油田公司实验检测研究院、中国石油天然气股份有限公司乌鲁木齐石化分公司、国家石油天然气大流量计量站乌鲁木齐分站、新疆油田分公司计量监督检测中心、新疆蓝采石油技术有限公司等计量技术机构的流量计量领域的专家，以及新疆燃气集团有限公司、三维道鑫仪表、新疆凯萌电子科技有限公司、新疆熙然计量技术有限公司等使用单位和仪表生产销售厂家征求了意见，均给出了意见建议。

共计发送征求意见表9份，收回9份，共计提出28条意见。经项目组讨论并与意见专家沟通交流，最终采纳18条意见，不采纳10条意见。详见征求意见汇总表。

六、其他情况说明
无
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