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《紫外LED》计量校准规范（制定）
编制说明

1、 任务来源

受全国光学计量技术委员会的委托，由中国计量科学研究院及中国测试技术研究院负责制订《紫外LED》校准规范。
规程制订完成单位为：中国计量科学研究院、中国测试技术研究院、厦门市计量检定测试院等单位。
2、 制订的目的、意义、国内外现状和需求

新型冠状病毒（COVID-19）在全球范围的肆虐，使得紫外线消毒杀菌得到了广泛关注。紫外辐射度的精确测量广泛应用于杀菌消毒、紫外固化、紫外老化、紫外遥感等领域。目前用来消毒杀菌的紫外辐射源主要有低压汞灯、紫外LED、222nm准分子紫外辐射源等。2020年第十三届全国人大三次会议，人大代表提出了《关于应对疫情、促进我国紫外LED技术和产业发展的建议》，市场监管总局给予了回复，“高度重视紫外LED技术和产业发展，持续推进计量、标准、认可检测等方面的工作，引导行业规范有序发展”，“下一步，将加快建设紫外LED相关计量标准、研究制定紫外LED辐射度参数相关标准规范，尽快完成“紫外LED辐射度计量能力建设”课题研究，进一步完善紫外LED辐照度等参数的量传溯源体系，为促进紫外LED产业健康发展提供更好计量保障。”
目前，紫外辐射度计量领域广泛使用的测试光源是各种类型的汞灯，如高压汞灯、低压汞灯等，覆盖了国际照明委员会（CIE）对紫外波段划分的三个部分：包括UVA（315-400nm）、UVB（280-315nm）以及UVC（200-280nm）。由于生产和使用汞灯会带来汞污染，近几年，越来越多的国家开始限制含汞产品的生产和贸易。2016年4月28日，第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十次会议批准《关于汞的水俣公约》。我国还与国际近140个国家共同签署了《国际防治汞污染公约》，要求从2020起限制含汞产品的生产和贸易。
近几年，紫外LED得到了迅速发展。紫外LED 凭借效率高、体积小、寿命长、可靠性高、无污染等优点，快速进入各种紫外辐射应用领域。预计将会取代汞灯，成为紫外辐射领域最常用的光源。在计量领域，紫外LED成为近年的研究热点。德国PTB、美国NIST、日本NMIJ以及韩国KRISS等计量机构在紫外LED领域进行了深入研究。国际照明委员会专门成立了技术委员会，对紫外LED辐射参数测量技术进行研究。
目前，国内多家计量机构建有紫外辐射照度标准装置，紫外辐射源主要为汞灯。在UVA探测器的照度响应度国际比对中，参加比对的7个国家中，我国窄波段和宽波段的测量结果都最接近国际参考值。在近几年，针对紫外LED光谱测量中的带宽修正问题，以及高强紫外LED辐照度的测量方法等方面，进行了研究工作。由于紫外LED的快速发展，溯源需求越来越多，急需建立紫外LED辐射度计量能力。2018年立项的市场监管总局质量技术监督能力提升专项：紫外LED辐射度计量能力建设，已经完成验收。系统建立了紫外LED辐射度计量能力，包括紫外LED各种辐射参数的测量能力：（光谱）辐射照度、（光谱）辐射通量、（平均）辐射强度、峰值波长、中心波长、带宽、相对光谱分布等参数。
对于紫外LED的计量校准工作，国内目前没有专门的计量技术规程规范。工信部组织制定了电子行业标准《紫外半导体发射二极管》，已报批。其中对紫外LED的各种辐射参数都进行了详细描述。计量校准规范的制定也十分急迫。

《紫外LED校准规范》的制定，对于紫外LED相关领域意义重大。规范的制定，可以确保国内紫外LED的校准工作能够科学有效开展，确保应用安全以及量值的准确一致，满足相关行业不断增长的高精度计量需求。
3、 制定和增减的主要内容

1、 范围 
规定了校准规范的适用范围。
2、 概述 
概述了紫外LED的用途及相关背景。

3、 引用文件 

列出了本规范所引用的规程规范。 

4、 计量特性

给出了紫外LED的主要计量参数和技术指标。

4.1 （光谱）辐射照度
4.2  （光谱）辐射通量
4.3  平均辐射强度
4.4  相对光谱分布、峰值波长、中心波长、带宽
5、 校准条件 

对紫外LED校准的环境条件、测量标准及其他设备进行了详细说明。 

6、 校准项目和校准方法 

对紫外LED的校准项目和校准方法进行了详细说明。

7、 校准结果表达 

对校准结果的表达形式进行了要求。

8、 复校时间间隔

对紫外LED的复校时间间隔给出了建议。
9、 附录A给出了校准证书内页推荐格式。
10、 附录B给出了校准原始记录推荐格式。
11、 附录C给出了测量不确定度实例。
四、制定过程
校准规范制定时参照了下面文件：

JJG 879  紫外辐射照度计检定规程

JJG 384  光谱辐射照度标准灯检定规程
CIE 84 The measurement of luminous flux
CIE 127 Measurement of LEDs
CIE 239 Goniospectroradiometry of optical radiation sources

使用本规范时，应注意使用上述引用文献的现行有效版本。
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中国测试技术研究院
厦门市计量检定测试院
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