
《组合（选择组合）衡器》
计量检定规程编写说明

一、任务来源
根据2010年国家质量监督检验检疫总局（国质检量函【2010】193号）《关于做好国家计量技术法规制修订工作有关事项的通知》文件的要求，《组合（选择组合）衡器》国家计量检定规程由青岛市计量技术研究院等技术机构负责制定工作，有关衡器企业参加制定工作。

二、规程制定的依据
本规程参考国际建议OIML R61-1 2004(E) 重力式自动装料衡器 （Automatic gravimetric filling Instruments） ，并结合我国组合（选择组合）衡器检定的实际情况编制。在编制格式上执行了JJF 1002-2010 《国家计量检定规程编写规则》。在编制中，主要引用了以下规程和标准：
JJG 99 砝码

JJF 1181 衡器计量名词术语及定义
三、组合（选择组合）衡器的介绍

组合（选择组合）衡器是一种重力式自动装料衡器。其原理是将被测散状物料输送到衡器的各个称量单元，利用各自的称重传感器同时对每个称量单元的载荷进行重量测量，对测量后的载荷进行组合计算，选取求和后质量符合预设装料值的数个称量单元，同时输出选取的物料,并将此物料的组合作为一次装料输入指定容器。

其结构主要包括多个称量单元和与其相关联的若干自动给料装置，以及相应的控制装置和出料装置。
组合（选择组合）衡器广泛应用于各行业对散状物料的定量称量，尤其适用于颗粒质量较大或颗粒质量不均匀的散状物料的定量称量。
四、规程编制的基本情况
组合（选择组合）衡器是一种特殊的重力式自动装料衡器，需要将一个或多个称重单元所称量的载荷进行组合计算并将其组合作为一次装料输出。其称量原理与通常的重力式自动装料衡器不同，适用的称量对象也有所不同，检定的内容也不尽相同。因此，为保证规程的适用性和明确性，在对JJG 564—2002《重力式自动装料衡器(定量自动衡器)》检定规程进行修订时，技术委员会决定将组合（选择组合）衡器单列出来，专门制定检定规程。
编制小组对国际建议做了深入的研究，同时认真研究了我国国情，考察了多家组合（选择组合）衡器的生产企业和使用企业，做了大量现场试验，与国内从事组合（选择组合）衡器制造、使用和计量工作的专家、学者们进行了广泛的交流和探讨，并得到了他们的大力支持和帮助，为制定检定规程工作奠定了基础。

在此基础上，编制小组于2020年5月完成了《组合（选择组合）衡器》检定规程的征求意见稿。
2022年8月，全国衡器计量技术委员会自动衡器分技术委员会在全国范围内广泛征求委员、技术机构及衡器生产企业的意见，收到回复意见26条。起草小组根据专家意见对征求意见稿进行了认真修改，于2023年2月形成了报审稿。
五、规程的主要内容
《组合（选择组合）衡器》检定规程由七章节和三个附录组成，它们是：1.范围； 2.引用文件；3.术语和计量单位；4.概述；5.计量性能要求；6.通用技术要求；7.计量器具控制和附录A检定记录格式；附录B检定证书内页格式；附录C 检定结果通知书内页格式。
检定规程界定了与组合（选择组合）衡器相关的术语及定义，明确了规程的适应范围和适用条件，对组合（选择组合）衡器的计量性能要求和通用技术要求做出了明确的规定，详细规定了检定项目的检定条件和检定方法，明确了检定结果的判定原则，编制了检定记录格式和检定证书、检定结果通知书内页格式。力求能够确保上述内容较为科学、规范，供各地技术机构使用。
六、试验验证

通过对多家组合（选择组合）衡器制造企业和生产企业进行的大量现场试验，使试验验证工作有了充分的基础。试验的结果表明：我国生产和使用的组合（选择组合）衡器能满足本规程的要求。

以上是我们制定本规程的基本情况。由于我们水平有限，本规程中可能还存在不妥之处，敬请各位专家能提出宝贵意见和建议，以便今后使之更加完善。
                  《组合（选择组合）衡器》计量检定规程编制小组
                           2023年3月
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