《钢铁企业能源计量审查规范》编制说明
一、任务来源、计划文件名称、编号
根据市场监管总局办公厅关于印发2022 年国家计量技术规范项目制定、修订及宣贯计划的通知：“2022 年国家计量技术规范制修订计划项目表（26）（市监计量发〔2022〕70 号）”，《钢铁行业能源计量审查规范》项目编号为：4。

归口单位：全国低碳计量技术委员会（MTC26）,由河北省计量监督检测研究院、中国计量科学研究院、河北省冶金行业协会为主要起草单位，参加编制单位：河钢集团石家庄钢铁有限责任公司。    

二、计量技术规范制定的必要性、背景和意义
必要性：我国是钢铁生产大国，但不是钢铁生产强国。我国部分钢铁企业能源计量管理水平低，有必要通过更加严格的能源计量审查督促企业提高能源计量器具配备率，提升能源计量管理水平，促进企业的能源利用效率的提高，减少钢铁企业的碳排放,推动钢铁企业绿色升级。
国家市场监管总局、工信部联合发布《关于促进企业计量能力提升的指导意见》要求：重点用能单位、排放单位还应当配备能源资源、碳排放相关计量器具，满足能源资源、碳排放相关计量要求。
背景：自从JJF1356-2012《重点用能单位能源计量审查规范》颁布执行以来，通过多年审查实践积累,拓展《能源计量审查报告》应用领域的需要，感到现有的JJF1356《重点用能单位能源计量审查规范》具有计量审查的普遍性，但缺少计量审查行业的特殊性和计量技术深度体现不够等。一些资深能源计量审查员提出，能源计量审查工作向两方面进一步发展：1、满足量大面广的社会计量审查的需要，对用能单位能源种类不多、能源计量器具少如小型工厂、公共机构等等，需要新的简化的《重点用能单位能源计量审查规范》。2、对为数不少的较大型用能企业，能源计量作为基础性的支撑技术，需要进一步夯实促进，因此能源计量审查工作要更加专业化、技术难度化、行业化。

钢铁行业是高耗能行业，钢铁企业都是用能大户，也是碳排放大户，为进一步节能降耗，需要在专业化、技术难度化更进一步，因此需要制订《钢铁行业能源计量审查规范》计量技术规范。
意义：为了响应建设美丽中国，贯彻国家的 “双碳计划”，规范钢铁企业能源计量数据采集和能源计量管理，促进能源计量的管理和应用水平提升，提高企业能源利用效率，减少企业碳排放,推动钢铁企业绿色升级。
三、工作组简况，起草单位，包括工作组成立、成员情况及其所做的工作等。
能源计量审查工作自2013年至今，河北省计量院作为省局技术支撑单位，指导全省计量系统完成了河北省1000多家各行各业的重点用能单位的能源计量审查，河北省计量院作为组长单位对近100家钢铁企业进行了能源计量审查。

自从计量技术规范立项以来，河北省计量监督检测研究院对起草工作十分重视，成立了由正高工、资深能源计量审查员陈建斌为组长，博士研究生为骨干、院长参加的计量技术规范起草工作组。
工作组检索国家及其他省市相关规范及法律法规，调研行业的实际状况，为规范草案的编写打下基础。

四、主要工作内容，包括但不限于重要工作组会议的主要议题和结论等。
自计量技术规范立项以来，积极开展调查研究。工作组参与完成2017年省内50家钢铁企业专项能源计量审查，参与完成2018年省内50家（含10家钢铁企业）重点用能单位能源计量审查，参与完成2019-2022年省内40家重点用能单位能源计量审查， 参与完成2020年省内30家重点用能单位能源计量审查。通过多年的审查实践的积累，针对审查实践过程中遇到的问题和审查规范急需改进的问题，进行规范的研究与制定工作。分析研究调研材料，由规范起草工作组的专业技术人员编写规范草案，经过起草工作组全体人员讨论，形成规范的工作组讨论稿。

1.规范起草工作组利用多种方式与钢铁厂等相关单位探讨规范内容，整合相关意见和建议，在规范讨论稿的基础上，形成了规范的征求意见稿。

2.本规范与已颁布的同类规范有以下不同：
（1）GB 17167-2006 《用能单位能源计量器具配备和管理通则》中100 t标准煤等于2926 GJ；根据GB/T 2589-2020 《综合能耗计算通则》，改为100 t标准煤等于2931 GJ。
（2）钢铁企业能源种类较多，配备的测量能源的流量仪表数量多，配备的能源计量器具类别也多，因此需要在专业程度上要更高要求，分别从能源计量器具的合理选型和能源计量器具的规范安装进一步专业要求，增加了两项必选要求。
（3）钢铁企业是高耗能高排放企业，用的化石能源种类较多，在双碳形势下，增加了应配备测量煤炭、煤气及天然气等能源发热量的计量检测装置的要求。
（4）根据多年的审查经验，规范的主要用能设备台帐是企业管理的重要基础，增加了主要用能设备台帐的要求。
（5）将主要用能设备（基本用能单元）台账纳入能源计量审查报告。目前大多数企业的主要用能设备台帐仅是电能设备台帐，电能仅占企业总用能量的一部分，忽视了其他重要的能源种类，企业能源计量、能源管理人员不清楚本企业的用能情况。针对这种不良现象，审查报告要求主要用能设备台帐除了有设备名称、设备型号和使用地点等信息外，还必须要求各种用能种类、每种能源的常用量等关键信息，达到摸清企业的用能状况目的。

（6）首次明确将能源计量网络图纳入能源计量审查报告。能源计量网络图是能源计量领域很重要的图纸，通过能源计量网络图表达企业的用能状况、用能种类、能源流向和仪表配备状况等等。通过能源计量网络图,能源计量要素一目了然。

（7）本规范去掉重点用能单位上报的“年度能源购进、消费与库存情况表”，更加关注和深化用能单位边界内的能源计量专业化、技术难度化 ，如审查报告附件增加了反映用能状况的主要用能设备（基本用能单元）台账和各种能源种类的能源计量网络图。故要求钢铁企业报送18项自查资料，减少至17项自查资料。
（8）能源计量差值率的问题。由于不同种类的能源计量差值率限定值缺少标准规定的支持，本规范不涉及能源计量差值率。
（9）因为本规范更加关注和深化用能单位边界内的能源计量专业化、技术难度化 ，较JJF1356的52个审查项，上升至66 个审查项，故审查结论为“不符合规范要求”的不符合项数目由6项增至9项。                                                      
五、规范编制的原则
《钢铁行业能源计量审查规范》计量技术规范的编制遵循规范性、一致性和可操作性的原则。首先，规范的起草制定要规范化，遵守与制定规范有关的基础标准及相关的法律法规的规定；其次，本规范的制定与现行的国家规范JJF1356-2012《重点用能单位能源计量审查规范》和国家规范JJF1356.1-2023《重点用能单位能源计量审查规范  数据中心》，协调一致、相互兼容并有机衔接；再次，本规范的制定应符合行业生产的现状，可操作性强。

六、技术内容的确定方法和依据。规范主要内容的论据。修订标准时，应增列新旧标准指标、水平的对比。
本规范在归纳了引用了JJF1356-2012《重点用能单位能源计量审查规范》、行业标准GB/T 21368－2008《钢铁企业能源计量器具配备和管理要求》等共6个规范性文件，最终形成了本规范《钢铁行业能源计量审查规范》。

规范规定了《钢铁行业能源计量审查规范》的能源计量组织管理、能源计量人员、能源计量器具配备、能源计量器具管理、能源计量检定校准检测、能源计量数据管理和自查与整改等内容。
本规范各项内容的确定是以国内钢铁公司的实际情况为基础，同时又考虑了国家或行业相关规范的要求。

本规范共分为5个部分、6个规范性引用文件。

1.范围

本标准适用于钢铁企业能源计量审查工作。
2.规范性引用文件

归纳了本规范引用的JJF1356-2012《重点用能单位能源计量审查规范》、行业标准GB/T 21368－2008《钢铁企业能源计量器具配备和管理要求》和能源计量监督管理办法。

规范性文件
3.术语

能源计量审查、钢铁企业、钢铁企业用能单位、钢铁行业次级用能单位、钢铁行业基本用能单元、一次能源、二次能源、载能工质、能源计量器具、能源计量器具配备率；能源计量目标。

4.钢铁企业能源计量审查要求
能源计量审查要求能源计量管理体系、能源计量人员、能源计量器具、能源计量数据管理和自查与整改等内容。

5.钢铁企业能源计量审查
钢铁企业能源计量审查包括审查原则、审查组织、审查方式、钢铁企业准备、资料审查、现场审查、审查结论确定、审查结果处理共八个部分。

6.规范性附录
规范性附录4个：附录A钢铁企业参考件：主要用能设备（基本用能单元）一览表和能源计量网络图、附录B钢铁企业能源计量管理用表/图（格式）、附录C钢铁企业能源计量审查记录表（格式）、附录D钢铁企业能源计量审查报告（格式）等内容。

七、规范草案征求意见和对征求意见的采纳情况，审定或函审中有关修改意见的采纳情况。
广泛征求钢铁厂的管理、计量等专家的意见，厂家分布地域在6个地级市、12家钢铁公司，邯郸市6家：河钢公司邯郸分公司、金鼎重工有限公司、裕华钢铁公司、新兴铸管公司、烘熔钢铁有限公司、明芳钢铁有限公司，唐山市2家：唐山港陆钢铁公司、唐山文丰特钢公司，邢台市2家：邢台钢铁公司、德龙钢铁有限公司，石家庄市1家：河钢集团石钢公司，沧州市1家：中铁装备制造材料公司，分布地域比较广。
主要意见如：1、“小于等于DN50mm的水管道，可配置2.0级机械水表”，已接受。2、“衡器进出用能单位燃料的静态计量准确度等级要求0.1级建议改为Ⅲ级” ，已接受。3、“耗能工质（氧气、氮气、氩气、新水、中水、鼓风等等），应增加压缩空气” ，已接受。4、“限定值误差应为相关仪表准确度等级代数和” ，已接受。5、“能源计量器具周期检定/校准管理制度，去掉“周期”两个字”，不接受。6、“主要次级用能单位能源消耗量(或功率)限定值，主要用能设备能源消耗量（或功率）限定值”的变大，不接受。7、“审查方式，建议和测量管理体系或能源体系同步审核，不再单独进行审核” ，不接受。等等意见。

发送“征求意见稿”12家，收到回函9家，回函并提出意见6家，共34条意见，其中采纳23条，不采纳11条。

规范起草工作组认真分析反馈意见，经修改形成规范送审稿。

八、与有关现行法律、政策和标准的关系，预期的经济、社会效果。

本规范符合《中华人民共和国计量法》、JJF1001-2011《通用计量术语及定义》等法律法规文件的规定，并在制定过程中参考了JJF1356-2012《重点用能单位能源计量审查规范》和相关领域的国家规范、行业标准和其他省市地方标准，在对等内容的规范方面与现行规范保持兼容和一致，便于《钢铁行业能源计量审查规范》各方参考实施。

《钢铁企业能源计量审查规范》
计量技术规范起草组

2023年12月 13日
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