《沥青延度试验仪校准规范》编制说明

1 任务来源

根据国家市场监督管理总局办公厅文件《市场监管总局办公厅关于印发2024年国家计量技术规范制定、修订及宣贯计划的通知》（市监计量发[2024] 40号），由广东省计量科学研究院东莞计量院负责《沥青延度试验仪校准规范》的制定工作。

2 规范制定的必要性

沥青是一种常见的建筑材料，主要用于道路铺装和屋顶防水。沥青延度是评价沥青塑性的关键指标，即沥青材料在拉伸至断裂时的伸长长度，延度值与沥青的塑性和低温性能密切相关，延度值越大沥青的塑性越好，延度小的沥青低温性能差，易导致路面开裂，因此延度试验对于沥青的质量检测至关重要。

沥青延度试验仪是一种专用于测定沥青材料在特定条件下拉伸至断裂时延伸长度的仪器，对于了解沥青在低温条件下的延展性至关重要。现代沥青延度测试仪配备有精准的温度控制系统，可调整并保持恒定的水温，提高了实验的准确性和重复性，部分仪器可调节拉伸速度以适应不同测试标准和需求。沥青延度测试仪已经成为沥青性能测试中不可或缺的工具，广泛应用于石油、化工、道路建设以及科研教育等领域。
国内缺少对该仪器计量性能的评价标准，国内计量机构大多参照相似仪器的校准方法对其性能进行校准，各个机构参考的方法又不尽相同。通过制定沥青延度试验仪国家校准规范，国内各计量技术机构可按规范要求对仪器主要计量性能进行检测和评价，有利于保证沥青延度试验仪的整体使用性能，对于沥青性能得到精确测量和控制具有非常重要的意义。

3《沥青延度试验仪校准规范》制定过程

根据任务要求，在大量调研和征求意见基础上，起草小组根据沥青延度试验仪（延度仪和测力延度仪）工作原理，参考国内外有关技术依据和标准，进行针对性的实验工作，积累大量实验数据，在此基础上编写制定本规范，大致编写工作过程如下：

（1）2024年5月～2024年7月 规范起草组对目前市场上的沥青延度试验仪生产厂家，产品性能指标，用户使用情况等进行调研和分析工作，主导实验室开展部分验证实验，就技术指标和校准需求进行沟通和了解。

（2）2024年8月 起草小组召开校准规范起草启动会，根据任务书进行讨论，确定规范的主要技术内容, 制定实验技术方案，并进行工作安排。

（3）2024年 8月～2024年11 月起草小组根据实验技术方案完成几种常用型号沥青延度试验仪的温度偏差、温度均匀度、温度波动度、拉伸长度示值误差、拉伸速度相对误差、摆动量、拉伸力相对误差、试模尺寸、粗糙度等指标进行实验和实验数据分析，为规范起草内容提供技术数据支撑。规范起草小组通过视频会议组织讨论，完成校准方法的验证，在此基础上形成《沥青延度试验仪校准规范（征求意见稿）》。
4 规范制定的主要技术依据及原则

4.1 依据

《沥青延度试验仪校准规范》的制定根据JJF 1001《通用计量术语及定义》、JJF 1059.1《测量不确定度评定与表示》和JJF 1094《测量仪器特性评定》规定的规则编写。

本校准规范参考JJF 2019-2022《液体恒温试验设备温度性能测试规范》、GB/T 4508-2010《沥青延度测定法》、JTG E20-2011《公路工程沥青及沥青混合料试验规程》等技术文件。
4.2  原则

沥青延度、黏聚能和峰值力比测试原理为：将熔化的试样注入专用模具中，冷却至室温后放入试验温度下的水浴中保温，将仪器恒温在一定温度，以一定速度拉伸沥青试样，测定试样断裂时的长度，在拉伸过程中绘制变形量-拉伸力曲线，计算试样黏聚能和峰值力比。沥青弹性恢性能测试原理为：按照上述方式制备沥青试样，将仪器恒温在一定温度，以一定速度将试样拉伸至一定值后停止拉伸并立刻剪断试样，保温后测量试件残留长度计算弹性恢复率。根据仪器的测量参数，沥青延度试验仪需要溯源到温度、长度、力值和时间参数。在编制的过程中，起草小组掌握以下原则：体现目前技术的先进性、广泛性，以及现场实际工作中的可操作性和可行性，校准方法科学实用，并考虑未来技术提升的可能性。
5 规范主要内容及制定说明
本规范结合我国沥青延度试验仪的行业状况和实际需求，对《沥青延度试验仪校准规范》进行了制定，根据JJF 1071《国家计量校准规范编写规则》的要求，本规范包括封面、扉页、目录、引言、范围、引用文件、术语、概述、计量特性、校准条件、校准项目和校准方法、校准结果表达以及附录等部分。

本规范主要计量特性如下：

（1） 温度偏差、温度均匀度、温度波动度

（2） 拉伸长度示值误差
（3） 拉伸速度相对误差
（4） 摆动量
（5） 拉伸力相对误差

（5） 试模尺寸

（6） 试模内壁和底板表面粗糙度
5.1 温度偏差、温度均匀度、温度波动度

温度对沥青的拉伸长度、弹性恢复、黏聚能等有一定影响，为了得到准确的测试结果，应对仪器的温度性能进行校准。
实验过程中延度仪水槽水面波动会使沥青样品异常断裂，测试过程中应保证液面无明显波动，拉伸实验的拉伸时间一般不超过20 min，因此考察延度仪20 min内的温度变化情况即可。实验过程中，恒温浴的温度均匀性会发生一定变化，实验中我们比较不同布点方式对校准结果的影响，综合分析了可操作性和准确性，最终确定采用规范中规定的布点方式对温度性能指标进行测试。根据相关标准要求确定被测仪器温度偏差、温度均匀性、温度波动度的性能指标。
5.2  拉伸长度示值误差

拉伸长度的准确性直接影响沥青延度测试结果。仪器的最大拉伸长度为1500 mm，实际常用点为250 mm、1000 mm，因此选择常用点或客户要求的其他点进行校准。仪器可设置的拉伸速度为10 mm/min和50 mm/min，测试仪采用步进电机为拉伸装置提供拉力，步进电机控制精度小于0.1 mm，不同拉伸速度对拉伸长度测试影响不大，为了提升校准效率，提高规范的可操作性，选用50 mm/min为拉伸速度进行拉伸长度示值误差的校准。
5.3  摆动量

延度以拉伸装置靠步进电机配合丝杆驱动，丝杆加工的精度（螺母间隙一致性）、丝杆安装水平（滑轨平行度）、丝杆细长比（设计过长）、机械结构刚性均对拉伸平稳性产生影响，使拉伸装置产生横向和纵向摆动，摆动量过大会引起沥青异常断裂，根据相关文献资料，摆动量小于0.5 mm对沥青测试结果无显著影响。
5.4  拉伸力相对误差

试样的黏聚能和峰值力比是通过拉伸沥青过程中实时测定拉力并绘制变形量-拉伸力曲线计算所得。仪器的拉力范围在（0~300）N，实际测试过程中，沥青最大拉力小于200 N ，常用拉力为100 N左右，因此选择60 N、100 N、150 N、240 N作为校准点。
5.5  试模尺寸
通常延度仪配备2种试模（直线型和8字型），试模内部尺寸决定了样品的形状，长时间使用会导致试模磨损、缺失，对测试结果有一定影响，因此有必要对试模内部尺寸进行校准。
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