“弹性元件式一般压力表、压力真空表和真空表检定规程”编制说明

1、 任务来源

根据国家市场监督管理总局市监计量发（2023）56号《市场监管总局办公厅关于下达2023年国家计量技术规范制定、修订及宣贯计划的通知》，弹性元件式一般压力表、压力真空表和真空表检定规程由上海市计量测试技术研究院负责牵头修订。

二、产品概述

压力表主要用于液体、气体与蒸汽的压力测量。

压力表的工作原理是利用弹性敏感元件 (如弹簧管)在压力作用下产生弹性形变,其形变量的大小与作用的压力成一定的线性关系,通过传动机构放大,由指针在分度盘上指示出被测的压力。压力表按弹性敏感元件不同,可分为:弹簧管式、膜盒式、膜片式和波纹管式等。
3、 规范起草的技术依据

本规程试验项目的要求和方法参照GB/T 1226—2017 一般压力表的内容要求编制而成，并结合JJG 52-2013的执行情况以及国内压力表使用的实际情况，能够对弹性元件式一般压力表、压力真空表和真空表的计量检定进行科学有效的管理。
JJF1002 《国家计量检定规程编写规则》、JJF1001《通用计量术语及定义》、JJF1059 《测量不确定度评定与表示》共同构成本规程修订工作的基础性系列规范。
本规程的术语按照JJF1008-2008《压力计量名词术语及定义》进行编制。
四、大纲修订主要内容

与JJG52-2013 《弹性元件式一般压力表、压力真空表和真空表检定规程》相比，除编辑性修改外，主要变化如下：
----修改了引言部分的内容；

----删除了准确度级划分中的1.5级；

----增加了外观检查中对于差压压力表、抗震压力表的要求；

----标志中“制造计量器具许可证标志及编号”更改为“计量器具型式批准的标志和编号”；

----“测量范围”更改为“量程”，并增加1.2×10n和2×10n两种规格；

----计量性能要求中增加了静压零位误差检定项目和技术要求；

----标准器中“活塞式压力计”更改为“液体活塞式压力计、气体活塞式压力计”；
----对示值误差和轻敲位移的检定方法做了优化描述；

----修改了设定的偏差的计算方法和检定时的负荷变化速率；
五、检定规程内容的说明

1、关于范围

本规程适用于弹性元件式一般压力表、压力真空表和真空表 (以下简称压力表)的首次检定、后续检定和使用中检查。。
2、关于引用文件
JJF1008-2008《压力计量名词术语及定义》

GB/T 1226—2017 一般压力表
3、关于术语

与上一版规程一致，解释了弹性元件式压力表、设定点偏差、切换值、切换差的定义。
4、 概述
与上一版规程一致，解释了压力表的工作原理、用途和分类。
5、 计量性能要求

计量性能要求包括准确度等级及最大允许误差、零位误差、示值误差、回程误差、轻敲位移、指针偏转平稳性、电接点压力表设定点偏差和切换差、电接点压力表的绝缘电阻、电接点压力表的绝缘强度、带检验指针压力表两次升压示值之差、双针双管压力表两管不连通性、双针双管或双针单管压力表两指针示值之差、氧气压力表禁油要求、静压零位误差。删除了准确度等级中的1.5级，增加了“静压零位误差”检定项目，差压压力表的静压零位误差应不超过最大允许误差的绝对值。
6、 通用技术要求
通用技术要求包括外观、电接点压力表的电气安全性要求、双针双管压力表两管不连通性、氧气压力表禁油要求。其中外观的外形结构中增加了差压压力表在压力输入端口处应有高压（H）和低压（L）的标志相关描述和抗震压力表表壳内灌充液应清洁、透明，液面高度位于表壳中心上方0.25D～0.30D(D为仪表外壳标称直径)之间，且无渗漏现象。外观的标志中将“制造计量器具许可证标志及编号”更改为“计量器具型式批准的标志和编号”。外观的测量范围中，“测量范围”更改为“量程”，并增加1.2×10n和2×10n两种规格，主要是考虑到这两种规格国内生产使用较为常见，且与一般压力表大纲保持一致。

7、 计量器具控制
计量器具控制规定了检定条件、检定项目、检定方法、检定结果的处理、检定周期。其中在检定条件的标准器中，将“活塞式压力计”修改为“液体活塞式压力计、气体活塞式压力计”。检定工作介质修改“测量上限大于0.25MPa,工作介质为无腐蚀性的液体或根据标准器所要求使用的工作介质”。检定项目表中增加了“静压零位误差”，作为首次检定和后续检定项目。检定方法的示值误差检定中，规定了轻敲后被检压力表示值与标准器示值之差即为该检定点的示值误差，规定了测量上限点的示值读取方法，明确了测量上限压力点时，实际操作中若出现被检压力表指针溢出表盘刻度线时的处置方法。压力真空表的示值误差检定，补充了压力部分进行检定至测量上限时需进行耐压操作的说明。增加了差压压力表的示值误差检定方法。规定了设定点压力值与上切换值的差值为升压设定点偏差, 设定点压力值与下切换值的差值为降压设定点偏差，指示指针接近设定值时负荷变化速度每秒中应不大于量程的1％。规定了差压表的静压零位误差检定方法。
8、附录

附录A: 弹性元件式一般压力表检定记录格式；附录B: 弹性元件式一般压力表检定证书（内页）格式；附录C: 弹性元件式一般压力表检定结果通知书（内页）格式。
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